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ΑΝΑΦΟΡΑ 
 

Αθήνα,   20/2/2023 
 
Της:   Αθανασίου Μαρίας, Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

ΠΡΟΣ: Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  

 

 
 
 
ΘΕΜΑ: «Αίτημα πολίτη για προσμέτρηση εργασιακού χρόνου στις συντάξιμες 

αποδοχές, όταν ο εργαζόμενος ως αυτοαπασχολούμενος, όντας ήδη 
συνταξιούχος, έχει συμπληρώσει χρόνο εργασίας, κατόπιν έγκαιρης 
καταβολής των αναλογουσών ασφαλιστικών  εισφορών, προ της έναρξης 
ισχύος του Ν.4670/2020» 

 

 

Kυρία Υπουργέ,  
 
Με το Νόμο 4670/2020 ρυθμίστηκε το δικαίωμα των συνταξιούχων που αυτο-
απασχολούνται  και καταβάλλουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές  να μπορούν να 
αξιοποιήσουν τον χρόνο αυτό  ασφάλισής τους. Όμως, η συγκεκριμένη ρύθμιση είχε, ως 
αφετηρία, την 1/3/2022, εξαιρώντας από τις ευεργετικές διατάξεις της όσους συνταξιούχους 
είχαν ξεκινήσει να αυτοαπασχολούνται  και να καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές πολλά 
χρόνια πριν. Ως εκ τούτου, δεχθήκαμε πρόσφατα την έκκληση πολίτη κατοίκου των Χανίων 
της Κρήτης (κος ) να θέσουμε ενώπιόν σας τις 
διαστάσεις του ζητήματος της ανάγκης για προσμέτρηση του μέρους εκείνου του εργασιακού 
χρόνου στις συντάξιμες αποδοχές, που καταγράφηκε προ της 1/3/2022, όταν οι  
εργαζόμενοι αυτοαπασχολούμενοι, όντας ήδη συνταξιούχοι, συμπλήρωσαν χρόνο 
εργασίας, καταβάλλοντας εκ της απασχόλησής τους ασφαλιστικές εισφορές. Ο παραπάνω 
πολίτης, εμπίπτοντας στην συγκεκριμένη κατηγορία συνταξιούχων, αιτείται να διευθετήσει η 
κυβέρνηση νομοθετικά το παραπάνω αίτημά του, καθώς, πολλοί συνταξιούχοι του 
Δημοσίου, κατά την ως άνω επίμαχη περίοδο, ως αυτοαπασχολούμενοι  στον ιδιωτικό 
τομέα, όχι μόνον κατέβαλαν τις προβλεπόμενες ασφαλιστικές  εισφορές, αλλά μέχρι 
πρότινος, μειωνόταν και η σύνταξή τους σε ποσοστό 30%. Αποτέλεσμα αυτής της πρακτικής 
ήταν η υπερχρέωση των ως άνω εργαζόμενων  συνταξιούχων από το ασφαλιστικό τους 
Ταμείο, καθ’ όλο τον χρόνο της αυτοαπασχόλησής τους, προ της 1/3/2022, με επιβάρυνσή 
τους, περίπου κατά 700 ευρώ, μηνιαίως, μη  έχοντας την δυνατότητα και το δικαίωμα να 
αξιοποιήσουν συνταξιοδοτικά τον εργασιακό τους χρόνο αυτό. 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ο ως άνω πολίτης μας ενημερώνει ότι, με αναφορές του έχει γνωστοποιήσει το ως άνω 
πρόβλημα στην εκάστοτε αρμόδια για τα θέματα Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης των  
τελευταίων ετών, αφού, προκύπτει μια άδικη μεταχείριση εις βάρος των άνω αναφερόμενων 
συνταξιούχων αυτοαπασχολούμενων από τη μη λήψη υπόψη της προηγηθείσας της 
1/3/2022 χρονικής περιόδου. Προς λύπη του, μας ενημέρωσε ο ανωτέρω πολίτης ότι 
αναφερόμενος στο θέμα της παρούσας σε επικοινωνία του με την πολιτική ηγεσία, λάμβανε 
απαντήσεις περί του ότι τυχούσα τροποποίηση στο υπάρχον καθεστώς δεν εξετάζεται από 
το Υπουργείο. Μας επισημαίνεται, όμως ότι, η παραγραφή του διαστήματος αυτού αντίκειται 
στο άρθρο 26, του Διεθνούς συμφώνου της Ν. Υόρκης για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και 
Μορφωτικά Δικαιώματα, που αναφέρει, μεταξύ άλλων ότι, ο κάθε νομοθέτης δεν μπορεί να 
νομοθετεί με τρόπο που να προκαλείται στους πολίτες διαφορετική μεταχείριση με 
διακρίσεις ή εξαιρέσεις, ενώ, η ως άνω εξαίρεση του διανυθέντος εργασιακού χρόνου 
αντίκειται και στα αναφερόμενα στην παράγραφο 1, του άρθρου 4, του Συντάγματος, που 
επιβάλλει την ομοιόμορφη μεταχείριση των προσώπων που τελούν υπό τις αυτές η 
παρόμοιες συνθήκες. 
 
Εξάγεται, λοιπόν, το ασφαλές συμπέρασμα ότι με τον ανωτέρω απαράδεκτο, 
αντισυνταγματικό  και κοινωνικό άδικο τρόπο της εξαίρεσης από τα ευεργετήματα του 
Ν.4670/2020 όσων συνταξιούχων δραστηριοποιήθηκαν εργασιακά προ της 1/3/2022, 
κατατάσσονται οι αυτοαπασχολούμενοι εργαζόμενοι συνταξιούχοι σε δυο κατηγορίες, 
στερούμενοι εις το διηνεκές το δικαίωμα αξιοποίησης ήδη διανυθέντος πραγματικού  χρόνου 
ασφάλισης, ο οποίος αντιστοιχεί σε καταβληθείσες εισφορές, την ώρα που τους έχει δοθεί 
το  δικαίωμα και η ευκαιρία να αναγνωρίσουν, όσοι εκ των ανωτέρω επιθυμούν, αντίστοιχος 
πλασματικός χρόνος ασφάλισης. 
 
Σημειώνει ο ως άνω πολίτης ότι το παραπάνω αίτημά του δεν αποτελεί χαριστική 
παραχώρηση, ούτε πράξη εις βάρος του Δημοσίου, αλλά έχει έρεισμα στην υποχρέωση της 
Πολιτείας να αντιμετωπίζει όλους τους πολίτες  με τον  ίδιο  τρόπο χωρίς διακρίσεις. Ως εκ 
τούτου, κρίνουμε ότι είναι ανάγκη να αποδοθεί δικαιοσύνη  με σχετική νομοθετική ρύθμιση, 
δεδομένων των ήδη καταβληθεισών, μη ευκαταφρόνητων εισφορών στο ασφαλιστικό 
σύστημα της χώρας από την ανωτέρω κατηγορία αυτοαπασχολούμενων, ώστε να δοθεί σε 
όλους τους εν λόγω το δικαίωμα αξιοποίησης του ήδη διανυθέντος ασφαλισμένου 
εργασιακού χρόνου στον ΕΦΚΑ για το διάστημα προ της 1/3/2022. Σε περίπτωση, δε, μη 
προσμέτρησης, οφείλεται να τους επιστραφούν οι καταβληθείσες ασφαλιστικές εισφορές 
τους.   
 
Κυρία Υπουργέ, αφού λάβετε υπόψη τα παραπάνω αναφερόμενα, σας παρακαλώ να τα 
εξετάσετε και να αποφανθείτε σχετικά.                                 
 

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

 

Αθανασίου Μαρία 
 

. 




